

青岛自贸片区和中国物流与采购联合会、青岛市市场监督管理局签约,依托各方标准化资源开展联合共建,共同推动青岛物流向标准化、国际化发展

## 为高水平对外开放插上标准化“翅膀”

□本报记者 刘腾

标准促进世界互联互通。5月29日,在2024物流标准化国际大会暨ISO/TC 344成立大会上,我国承担的首个物流领域国际标准化技术委员会——国际标准化组织创新物流技术委员会(ISO/TC 344)在青岛自贸片区正式成立;中国物流与采购联合会、青岛市市场监督管理局、青岛自贸片区管委签约,将依托各方标准化资源开展联合共建,共同推动青岛物流向标准化、国际化发展。

借此东风,青岛自贸片区将加快打造更高能级的国际标准化合作平台,构建高水平对外开放的标准化交流机制,为全球贸易稳定发展作出积极贡献。

►国际标准化组织创新物流技术委员会(ISO/TC 344)在青岛自贸片区正式成立。



### 三方共建 首个合作项目已成功落地

此次三方联合共建签约,将在引领重点产业标准国际化发展、深化标准化国际交流、推广标准海外示范应用等领域展开全面合作。

目前,三方合作的首个项目已落地。由青岛自贸片区企业青岛万嘉集运物流有限公司牵头起草的团体标准《国际中转集拼服务要求》,已于5月14日经中国物流与采购联合会发

布,并将于6月1日正式实施。

据悉,这次成立的国际标准化组织创新物流技术委员会(ISO/TC 344)主要负责物流领域的服务、技术应用和管理的标准化,由中国物流与采购联合会承担秘书处,将为我国积极参与全球物流标准制定、推动我国物流业与国际接轨、提升我国物流技术和服务水平等创造新的发展机遇

和国际话语权,进一步促进我国物流行业的创新发展、助力全球经贸往来,加快构建国内国际双循环的新发展格局。该委员会的成立,代表我国在物流国际化方面取得重大进展和突破,有望在创新物流标准化领域贡献中国经验。

“标准引领是现代物流高质量发展、参与全球物流市场竞争的重要标

志。中国物流与采购联合会一直高度重视物流标准化工作,积极拓展国际标准化工作朋友圈,培养国际标准化创新团队,稳步扩大标准制度型开放。”中国物流与采购联合会会长何黎明说道。

未来,三方将继续积极探索我国团体标准与国际标准协同发展的创新模式,为物流国际化贡献中国的最佳实践。

### 融合创新 标准化建设赋能高质量发展

近年来,青岛自贸片区致力于标准化战略,不仅在经济社会各领域广泛实施标准化,更推动其与各行业的深度融合和创新发展,形成了一条独具特色的“标准规范+标准创新+标准提升”的发展道路。

据不完全统计,青岛自贸片区已制修订国际标准7项,国家、行业标准103项,在基因科技、先进制造、港口建设等重点领域搭建了突破国际标准的制修订体系,有效提升了片区内企业在国际舞台上的影响力和话语权。

“作为我国改革开放的先锋,青岛自贸片区将借助举办这次大会的契机,继续汇聚全球智慧和力量,积极构建满足高水平对外开放的标准化机制,加速产品优势转化为标准优势,全力创建国际一流产业集聚区,打造现代

海洋经济发展高地,向海发展、向海图强,实现从‘跟舞’‘共舞’到‘领舞’的转变,向世界诠释‘中国标准’的高度、深度和广度,共同为国际标准的繁荣稳定发展作出积极贡献。”青岛自贸片区管委副主任纪晓龙表示。

### 产业集聚 培育现代物流新质生产力

青岛自贸片区充分发挥区位优势,加速物流产业集聚,经过多年培育发展,现有1.7万家国际贸易类和3500余家航空物流类市场主体,产业集聚效应凸显,初步形成了以“港口”为支撑,以“大宗商品仓储、综合保税物流、跨境电商物流、冷链垂直领域、集装箱场站”为核心,以“船舶供应、

船员服务、船舶管理、海事检验、船舶交易、航运金融”等为支点的现代物流产业生态体系,为青岛乃至整个中国的物流业发展注入了新的活力。

下一步,青岛自贸片区将加快培育现代物流新质生产力,增强物流业发展新动能。大力发展冷链、整车及零部件、食药材、化妆品等高价高货

物品类,优化保税仓储货品结构,利用全省首家集成电路备件中心仓促进集成电路产业集聚发展。充分发挥金融活水作用,支持物流企业与数字经济融合发展,引导传统仓储企业转型。持续壮大面向生产制造型、资源衔接型、口岸场景型物流服务,延伸仓储物流服务链条。

此外,青岛自贸片区还将大力提升现代航运综合服务水平,从强化港口枢纽功能、促进航运人才发展、提升航运服务能级等方面出台有关政策措施。以国际贸易为核心、港航物流为支撑、国际贸易为中心、现代金融为助力、科技创新为引领,推动航运、贸易、金融融合创新发展。

全国乡村振兴行业产教融合共同体在西海岸新区成立

## 深化产教融合,赋能乡村振兴

□记者 王雪 报道

本报讯 近日,2024年全国乡村振兴产教融合发展大会暨全国乡村振兴行业产教融合共同体成立大会在西海岸新区举行。大会由全国乡村振兴产教融合联盟主办、高校毕业生就业协会教育数字化服务工作委员会和西海岸新区乡村振兴研究院等单位承办,来自全国108家高等院校、科研机构和企业的代表参加此次活动。

活动现场举办了全国乡村振兴行业产教融合共同体成立仪式。据了解,全国乡村振兴行业产教融合共同体是由农芯(南京)智慧农业研究院有限公司、华中农业大学、青岛职业技术学院、江西环境工程职业学院、杨凌职业技术学院、高校毕业生就业协会教育数字化服务工作委员会、全国乡村振兴产教融合联盟(乡村振兴职业教育集团)、青岛西海岸新区乡村振兴研究院牵头,联合相关

企业、行业协会、有关院校、科研院所等自愿组成的职业教育联合体与利益共同体,系非独立法人组织。共同体的成立,将有利于以产教融合为路径,积极推动涉农职业教育发展,加强乡村振兴人才队伍建设,推进产业链与产业链、创新链深度融合,进一步为乡村振兴聚力蓄能。

在学术交流活动中,中国工程院院士赵春江围绕“建设智慧农业 发展农业新质生产力”作专题报

告,中国矿业大学(北京)乡村振兴研究中心副主任郭跃等11位专家学者分别作主题报告,共同探讨乡村振兴产教融合发展之路。会议期间,全国乡村振兴产教融合发展大会部分与会代表到青岛职业技术学院、中国海藻科技馆、西海岸新区紫斐蓝莓馆、西海岸新区农高综合体项目、乡村振兴研究院培训中心等进行考察,并围绕乡村振兴展开深入交流探讨。